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در روز‌های گذشته، بانک مرکزی اعلام کرد که فرایند »گزیر« برای بانک 

آینده اجرایی شده است. بر اساس این تصمیم، سپرده‌ها و حساب‌های 

این بانک به بانک ملی منتقل و دارایی‌های عمده آن به صندوق ضمانت 

سپرده بانک مرکزی واگذار شده تا نقد شده و بدهی‌های بانک آینده به 

دست بانک مرکزی، دولت و سایر نهاد‌ها تسویه شود. یکی از شاخص‌های 

یان انباشته ۵۰۳ هزار میلیاردتومانی آن است؛  نگران‌کننده بانک آینده، ز

رقمی که طی سه سال بیش از ۲.۵ برابر شده است. »فرهیختگان« برای 

یان 503 هزار میلیارد تومانی بانک آینده را با  تصور درشتی این رقم، ز

بودجه برخی دانشگاه‌ها، دستگاه‌های اداری کشور و تسهیلات بانکی 

مواردی همچون وام ازدواج و... مقایسه کرده است. نتایج فاجعه‌بار 

یان 503 همتی بانک آینده هزاران  است. آمار‌ها نشان می‌دهد با رقم ز

پروژه عمرانی می‌توان انجام داد، این رقم معادل هزینه نصب 14.5 

 بخش عمده‌ای از ناترازی 
ً
یبا هزار مگاوات برق خورشیدی بوده که تقر

یان بانک آینده معادل وام اشتغال برای  فعلی برق را می‌تواند حل کند. ز

2.5 میلیون متقاضی مشاغل خانگی و هزینه ساخت بیش از ۱۲ هزار 

مدرسه است. نکته قابل تامل آن است که سهامدار اصلی بانک با نادیده 

گرفتن قوانین جاری کشور منابع را در پروژه‌های ساختمانی عظیمی 

سرمایه‌گذاری کرده که اکنون فروش و نقد کردن آن‌ها برای تسویه بدهی 

 غیرممکن شده است. این در حالی است که فلسفه ایجاد 
ً
یبا دولت تقر

یق آن به بخش مولد اقتصاد، اعطای  نظام بانکی جمع‌آوری منابع و تزر

ید مسکن،  تسهیلات برای بهبود رفاه خانوار‌ها همچون تسهیلات خر

یرساخت‌ها بوده است.  اشتغال‌زایی و توسعه ز

   613 برابر بودجه دانشگاه خواجه نصیرالدین 

بررسی بودجه دانشگاه‌ها و مقایسه آن با زیان عظیم بانک آینده ارقام جالبی را به 

نمایش می‌گذارد. بر اساس این مقایسه، حجم زیان نزدیک به 503 هزار میلیارد 

 ۷۷ برابر بودجه ۶ هزار و ۴۰۰ میلیارد تومانی دانشگاه 
ً
تومانی این بانک تقریبا

تهران در سال 1404 است. همچنین این زیان ۱۸۸ برابر بودجه ۲ هزار و ۶۰۰ 

میلیارد تومانی دانشگاه شهید بهشتی و ۲۱۱ برابر بودجه ۲ هزار و ۳۰۰ میلیارد 

تومانی دانشگاه شریف برآورد می‌شود. جالب آن که این زیان عظیم حدود ۲۱۸ 

برابر بودجه ۲ هزار و ۳۰۰ میلیارد تومانی دانشگاه فردوسی مشهد، ۲۳۱ برابر 

بودجه ۲ هزار و ۱۷۵ میلیارد تومانی دانشگاه تربیت مدرس و ۲۳۵ برابر بودجه 

۲ هزار و ۱۳۹ میلیارد تومانی دانشگاه تبریز است. بودجه دانشگاه امیرکبیر نیز 

حدود یک هزار و ۹۰۰ میلیارد تومان، دانشگاه علامه طباطبایی حدود یک هزار 

و ۸۱۰ میلیارد تومان و دانشگاه اصفهان بیش از یک هزار و ۶۹۵ میلیارد تومان 

بوده است؛ اگر این ارقام را به ترتیب در ۲۶۳، ۲۷۸ و ۲۹۷ ضرب کنیم، به حجم 

زیان بانک آینده خواهیم رسید. علاوه بر این، زیان بانک آینده معادل ۶۱۳ برابر 

بودجه دانشگاه خواجه نصیر است که بودجه‌ای در حدود ۸۲۰ میلیارد تومان 

دارد. این مقایسه‌ها به‌وضوح نشان می‌دهند که زیان انباشته بانک آینده به گونه‌ای 

است که می‌تواند اثرات گسترده‌ای بر نظام بانکی و اقتصادی کشور داشته باشد 

و اهمیت مدیریت ریسک و کنترل دقیق مالی را بیش از پیش برجسته می‌کند.

   744 برابر بودجه بنیاد ملی نخبگان

حجم زیان بانک آینده به طرز قابل‌توجهی از بودجه نهاد‌های مهم علمی و 

 ۷۴۴ برابر بودجه 
ً
پژوهشی کشور فراتر رفته است. براین‌اساس، این زیان تقریبا

بنیاد ملی نخبگان است که در سال جاری حدود ۶۷۶ میلیارد تومان اعلام شده 

است. همچنین این رقم حدود ۱۱۲ برابر بودجه ۴ هزار و ۴۹۵ میلیاردتومانی 

معاونت علمی و فناوری ریاست‌جمهوری و ۱۴۲ برابر بودجه ۳ هزار و ۵۴۰ 

میلیاردتومانی سازمان انرژی اتمی برآورد می‌شود. این اعداد نشان می‌دهند 

که اگر منابع بانک آینده به بخش مولد اقتصاد، صرف ایجاد اشتغال، ایجاد 

زیرساخت‌های تولیدی، خدماتی و علمی و پژوهشی یا رفاه خانوار می‌شد، 

می‌توانست آورده عظیمی داشته باشد. 

   61 برابر بودجه سازمان حفاظت از محیط زیست

به طور قابل‌توجه مقایسه زیان انباشته بانک آینده با بودجه چند ارگان دولتی 

نیز تفاوت معناداری را نشان می‌دهد. بر اساس ارقام موجود، حجم زیان 

503 همتی این بانک حدود شش برابر بودجه ۸۳ هزار میلیارد تومانی وزارت 

 12 برابر بودجه ۴۳ هزار میلیارد تومانی 
ً
نیرو است. همچنین این زیان تقریبا

سازمان بهزیستی، 61 برابر بودجه 8.2 هزار میلیارد تومانی سازمان حفاظت 

از محیط زیست و 63 برابر بودجه هفت هزار و ۹۰۰ میلیارد تومانی وزارت 

گردشگری برآورد می‌شود. توجه داشته باشیم بودجه کمتر از 8 هزار میلیارد 

تومانی وزارت گردشگری درحالی است که بخش گردشگری سالانه می‌تواند 

میلیاردها دلار عاید کشور کند. همچنین این بودجه علاوه بر حقوق و دستمزد 

و هزینه‌های جاری، قرار است از کل آثار تاریخی و باستانی کشور نیز حفاظت 

کرده و آن‌ها را احیا کند. 

   8 هزار برابر بودجه سازمان مدیریت بحران 

بودجه سازمان مدیریت بحران در سال جاری حدود ۶۲ میلیارد تومان برآورد 

شده است، رقمی که در مقایسه با زیان بانک آینده بسیار کوچک به نظر می‌رسد؛ 

 ۸ هزار و ۱۱۳ برابر بودجه مذکور محاسبه 
ً
به‌طوری‌که زیان این بانک تقریبا

می‌شود. همچنین بررسی بودجه سازمان نقشه‌برداری کشور نشان می‌دهد 

این سازمان در سال جاری حدود ۵۰۵ میلیارد تومان بودجه داشته است، 

 ۹۹۶ برابر این رقم برآورد می‌شود. 
ً
درحالی‌که حجم زیان بانک آینده تقریبا

در نهایت، این زیان انباشته به میزانی است که معادل ۶۷۲ برابر بودجه ۷۴۸ 

میلیاردتومانی سازمان زمین‌شناسی و اکتشافات معدنی برآورد شده است. 

   5 برابر وام ازدواج نیمسال اول 1404 

کل مبلغ وام ازدواج پرداختی در نیمسال ابتدایی سال جاری حدود ۹۷ هزار 

 
ً
میلیارد تومان برآورد شده است. جالب‌توجه است که زیان بانک آینده تقریبا

پنج برابر این رقم محاسبه می‌شود که نشان‌دهنده شدت چالش‌های مالی این 

 چهار برابر مجموع 
ً
بانک است. به طور دقیق‌تر، میزان زیان بانک آینده تقریبا

تسهیلات ۱۲۶ هزار میلیاردتومانی اعطایی به بخش کشاورزی طی پنج ماه 

نخست سال ۱۴۰۴ است. همچنین این زیان، حدود شش برابر تسهیلات 

۷۹ هزار میلیاردتومانی اختصاص‌یافته به بخش مسکن و ساختمان طی 

۵ماهه نخست امسال و نزدیک به ۲۳ برابر تسهیلات وام فرزندآوری ۲۱ هزار 

میلیاردتومانی شش‌ماهه نخست سال ۱۴۰۴ برآورد شده است. 

   ایجاد 14.5 هزار مگاوات برق خورشیدی 
با زیان بانک آینده 

در تاریخ ۹ تیر ۱۴۰۴، جعفر محمدنژاد سیگارودی، معاون سرمایه‌گذاری 

سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری انرژی برق )ساتبا(، در خصوص 

هزینه‌های احداث نیروگاه خورشیدی توضیح داد که هزینه احداث هر مگاوات 

نیروگاه خورشیدی بین ۳۰ تا ۳۵ میلیارد تومان برآورد می‌شود. این رقم بسته 

به نوع پنل‌ها، طراحی مهندسی، شرایط فیزیکی سازه و پیمانکار ممکن است 

تغییر کند. با فرض اینکه هزینه احداث هر مگاوات نیروگاه خورشیدی رقم 

حداکثری یعنی ۳۵ میلیارد تومان باشد، مقایسه با زیان انباشته بانک آینده بسیار 

چشمگیر است. با ۵۰۳ هزار میلیارد تومان زیان انباشته این بانک، می‌توان 

 14.5 هزار مگاوات نیروگاه خورشیدی احداث کرد. 
ً
تقریبا

   2.5 میلیون وام اشتغال خانگی 

 سید مالک حسینی، معاون توسعه اشتغال وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 

در تاریخ ۲۸ مهر سال جاری اعلام کرد که کارفرمایانی که پیش‌تر از تسهیلات 

اشتغال‌زایی استفاده کرده‌اند، در صورت برخورداری از شرایط مشخص، 

 از تسهیلات کارفرمایی تا سقف ۵ میلیارد تومان بهره‌مند 
ً
می‌توانند مجددا

شوند. برای درک بزرگی زیان بانک آینده، کافی است این رقم را با آن مقایسه 

 ۱۰۰ هزار برابر سقف وام اشتغال‌زایی 
ً
کنیم، حجم زیان انباشته این بانک تقریبا

اعلام شده است. این مقایسه به‌روشنی نشان می‌دهد که میزان زیان بانک 

آینده نه‌تنها از بسیاری از طرح‌های ملی و بودجه‌های کلان فراتر رفته، بلکه 

سرمایه‌ای که می‌توانست صرف حمایت از اشتغال و توسعه اقتصادی شود و 

به شکل قابل‌توجهی ازدست‌رفته است. بر اساس مصوبه سال 1404 بانک 

مرکزی ایران سقف فردی تسهیلات قرض‌الحسنه اشتغال و مشاغل خانگی 

200 میلیون تومان تعیین شده است. یعنی با زیان انباشته 503 همتی بانک 

آینده می‌توان به 2.5 میلیون متقاضی وام اشتغال خانگی هر کدام 200 میلیون 

تومان تسهیلات اعطا کرد. 

   12 هزار و 500 مدرسه 

عباس زارع، مدیرکل سازمان نوسازی مدارس استان تهران، در تاریخ ۲۷ خرداد 

سال جاری اظهار داشت که باتوجه‌به افزایش شدید هزینه‌ها، در حال حاضر 

ساخت هیچ مدرسه‌ای در استان تهران کمتر از ۱۵ میلیارد تومان هزینه ندارد 

و بسیاری از پروژه‌ها با بودجه‌ای بالغ بر ۴۰ میلیارد تومان اجرا می‌شوند. برای 

درک بزرگی زیان بانک آینده، می‌توانیم این ارقام را با هزینه ساخت مدارس 

مقایسه کنیم. حتی با درنظرگرفتن سقف ۴۰ میلیاردتومانی هزینه ساخت هر 

مدرسه، حجم زیان انباشته این بانک به‌اندازه‌ای است که می‌توان بیش از ۱۲ 

هزار و ۵۰۰ مدرسه در استان تهران ساخت. این مقایسه نه‌تنها بزرگی زیان بانک 

آینده را نشان می‌دهد، بلکه نشان می‌دهد که چه میزان سرمایه می‌توانست صرف 

توسعه زیرساخت‌های آموزشی و رفاه اجتماعی شود، سرمایه‌ای که متأسفانه 

به دلیل مدیریت نامطلوب مالی ازدست‌رفته است. 

پژوهشکده امور اقتصادی وزارت اقتصاد در گزارش 160 صفحه‌ای به بررسی 

و مقایسه سرمایه‌گذاری دولتی در ایران و مقایسه آن با کشور‌های منتخب 

پرداخته است. مطلب زیر خلاصه‌ای از این گزارش است. در این گزارش آمده 

است: سرمایه‌گذاری دولتی در کشور‌های درحال توسعه‌ای همچون ایران به 

عنوان یک ابزار سیاستی قدرتمند است که می‌تواند در جهت سیاست‌های 

رشد اقتصادی و ثبات نقش داشته باشد. افزایش سرمایه‌گذاری دولتی از دو 

کانال بر اقتصاد اثرگذار است. نخست اینکه مشابه سایر هزینه‌های دولت، 

تولید کل و اشتغال )تقاضای کل( را از طریق ضریب تکاثری مالی کوتاه‌مدت 

افزایش می‌دهد که میزان این ضریب بر اساس وضعیت اقتصادی کشور‌ها 

متفاوت است. دوم اینکه ممکن است اثر جانشینی بر سرمایه‌گذاری خصوصی 

باتوجه‌به ماهیت مکملی خدمات زیرساختی داشته باشد. به لحاظ نظری اگر 

سرمایه‌گذاری دولتی در حیطه بخش خصوصی و فعالیت‌های تولید وارد 

شود، به عنوان جایگزینی قدرتمند برای بخش خصوصی عمل می‌کند )اثر 

تخلیه‌ای یا پسرانی( و اگر سرمایه‌گذاری بخش دولتی در حیطه کالا‌های دولتی 

و زیرساختی باشد به‌عنوان بخش مکمل برای سرمایه‌گذاری خصوصی عمل 

می‌کند )اثر کششی یا پیشرانی(. 

افزون بر آثار اقتصادی، سرمایه‌گذاری عمومی نقشی کلیدی در تحقق اهداف 

اجتماعی و زیست‌محیطی ایفا می‌کند. پروژه‌های مرتبط با آموزش، سلامت و 

انرژی‌های پاک، نه‌تنها به ارتقای سرمایه انسانی کمک می‌کنند، بلکه مسیر توسعه 

پایدار و‌ گذار به اقتصاد کم‌کربن را نیز هموار می‌سازند. به‌ویژه آژانس بین‌المللی 

انرژی تخمین می‌زند که حدود 70 درصد از سرمایه‌گذاری موردنیاز برای 

 یا غیرمستقیم 
ً
دستیابی به هدف خالص انتشار صفر تا سال 2050 باید مستقیما

از سوی بخش عمومی انجام شود. در کشور‌های نفت‌پایه مانند ایران، این امر 

اهمیت بیشتری می‌یابد. 

بر اساس آخرین آمار‌های منتشرشده از صندوق بین‌المللی پول )2023(، سهم 

سرمایه‌گذاری ثابت ناخالص دولت به تولید ناخالص داخلی در جهان 3.5 

درصد، در اقتصاد‌های پیشرفته 3 درصد، در اقتصاد‌های نوظهور و درحال‌توسعه 

4.1 درصد گزارش شده است. در کشور‌های درحال‌توسعه مانند ایران که 

صادرات کالا‌های خام از منابع اصلی تأمین سرمایه‌گذاری دولت بوده است، 

سهم سرمایه‌گذاری دولتی به تولید ناخالص داخلی 3.1 درصد می‌باشد. تبدیل 

ثروت منابع به دارایی‌های زیرساختی و ایجاد پایداری در سرمایه‌گذاری دولت 

می‌تواند از اولویت‌های اصلی سیاست‌گذار باشد؛ زیرا با مدیریت صحیح این 

امر موجد توسعه پایدار شده و هم‌زمان مکانیسمی ایجاد می‌کند که تلاطم در 

سطح سرمایه‌گذاری دولتی و رونق و رکود ناشی از نوسان درآمد‌ها را تعدیل کند. 

باتوجه‌به شواهد تجربی اقتصاد ایران می‌توان به سه نکته کلیدی اشاره کرد: 1( 

وجود هم‌حرکتی مثبت سرمایه‌گذاری دولتی و رشد اقتصادی. 2( نقش مکمل 

سرمایه‌گذاری‌های زیربنایی دولت در تقویت سرمایه‌گذاری بخش خصوصی.  

3( ماهیت هم‌چرخه‌ای هزینه‌های دولت با نوسانات قیمت نفت و بروز ناپایداری 

 ناشی از افزایش‌های مقطعی و ناپایدار در 
ً
در سرمایه‌گذاری دولتی که عمدتا

قیمت نسبی نفت است. 

افزایش سرمایه‌گذاری دولت در امورات چهارگانه )امور خدمات دولتی، امور 

دفاعی، امور اقتصادی و امور اجتماعی( ازیک‌طرف باعث دسترسی مردم 

به امنیت، بهداشت، مسکن، راه‌های حمل‌ونقل، اشتغال و... می‌شود و از 

طرف دیگر باعث می‌شود درآمد و قدرت خرید افراد افزایش یابد و درنتیجه 

آن، تقاضا برای کالا‌ها و خدمات افزایش خواهد یافت. افزایش تقاضا باعث 

سرمایه‌گذاری بیشتر و درنهایت سرمایه‌گذاری بیشتر باعث افزایش تولید 

ناخالص داخلی می‌شود. 

در این گزارش از دو شاخص برای تحلیل وضعیت سرمایه‌گذاری دولتی در 

ایران استفاده شده است: 1( شاخص تشکیل سرمایه ثابت ناخالص دولتی. 2( 

شاخص اعتبارات تملک دارایی‌های سرمایه‌ای )بودجه عمرانی(. 

این گزارش نشان می‌دهد طی دوره زمانی 1357 تا 1402 سهم تشکیل سرمایه 

ثابت ناخالص دولتی از کل سرمایه‌گذاری در اقتصاد به طور متوسط 29 درصد 

بود که قسمت عمده آن نیز به بخش ساختمان مربوط می‌شود. در اقتصاد ایران 

به دلیل کسری مداوم بودجه، اعتبارات پیش‌بینی شده عمرانی محقق نشده و 

سرمایه‌گذاری دولتی طی 46 سال اخیر با مشکلات بسیاری همراه بوده است. 

مقایسه سرمایه‌گذاری دولتی در طول برنامه‌های توسعه نشان می‌دهد که بالاترین 

رشد سرمایه‌گذاری دولتی طی برنامه اول توسعه بوده که به طور متوسط با نرخ 

رشد 31.6 درصد بوده و منجر به نرخ رشد اقتصادی به میزان 13.1 درصد 

شده است )بالاترین میزان نرخ رشد اقتصادی در طول برنامه‌های توسعه(. 

همچنین در برنامه سوم توسعه با نرخ متوسط 28 درصد رشد درآمد‌های نفتی، 

سرمایه‌گذاری دولتی به طور متوسط به اندازه 11.3 درصد رشد یافته است و 

درنتیجه رشد اقتصادی نیز به طور متوسط به 12.3 درصد رسیده است. بنابراین 

می‌توان گفت متغیر‌های مهمی بر رشد سرمایه‌گذاری دولتی اثرگذار هستند که 

ازجمله آن می‌توان به درآمد‌های نفتی اشاره کرد، ولی بررسی آمار‌ها نشان داد 

اگرچه منابع لازم برای ایجاد و رشد سرمایه‌گذاری دولتی از منابع نفتی تأمین 

می‌شود، ولی نحوه مدیریت سرمایه‌گذاری دولتی می‌تواند به‌مراتب مهم‌تر از 

تأمین مالی آن در مسیر رشد یا افول سرمایه‌گذاری دولتی نقش ایفا نماید. نمونه 

بارز آن در طول برنامه پنجم توسعه است که با وجود رشد درآمد‌های نفتی به 

اندازه 11.5 درصد )به طور متوسط( ولی رشد سرمایه‌گذاری دولتی معادل 

منفی 0.4 درصد )به طور متوسط( به دست آمده است. 

وضعیت اعتبارات عمرانی نیز نشان داد به دلیل افزایش هزینه‌های جاری 

دولت و جلوگیری از کسری بودجه و تأمین مالی طرح‌های عمرانی، انتشار 

اوراق بدهی در سال‌های اخیر افزایش یافته است. این انتشار اوراق برای تسویه 

بدهی‌های گذشته یا ایجاد بدهی‌های جدید می‌باشد و باتوجه‌به سهم پایین 

اعتبارات عمرانی در سال‌های اخیر، به نظر می‌رسد این بدهی‌ها در تأمین 

مالی اعتبارات عمرانی نقش چندانی ایفا نکرده است. نسبت پایین اعتبارات 

عمرانی به ارزش افزوده در بخش‌های مختلف اقتصادی نشان می‌دهد سهم 

 
ً
پایینی از ارزش افزوده در کشور از ناحیه اعتبارات عمرانی بوده است. مثلا

بخش خدمات که بالاترین سهم اعتبارات عمرانی به ارزش افزوده را به خود 

اختصاص داده است، به طور متوسط دو درصد از ارزش افزوده در این بخش 

را از اعتبارات عمرانی تأمین می‌کند. 

   تفاوت‌ها و شباهت‌ها 
این در حالی است که مقایسه آمار‌های مربوط به سرمایه‌گذاری دولتی در 

کشور‌های جهان نشان می‌دهد، در کشور‌های نوظهور و درحال‌توسعه 

کم‌درآمد به دلیل نقش فعال دولت در توسعه اقتصادی، کمبود سرمایه‌گذاری 

خصوصی، ضرورت توسعه زیرساخت‌ها، اهداف توسعه‌ای و اجتماعی دولت 

و سیاست‌های صنعتی محور دولت‌ها، سهم سرمایه‌گذاری دولتی به کل 

مخارج دولت بالاست. ولی در کشور‌های پیشرفته به دلیل بخش خصوصی قوی 

و فعال، وجود نهاد‌های مالی پیشرفته، تمرکز دولت بر سیاست‌گذاری نه تولید، 

وجود زیرساخت‌های توسعه‌یافته، سیاست‌های نئولیبرالی و کوچک‌سازی 

دولت، تمرکز دولت بر خدمات عمومی و اجتماعی، سهم سرمایه‌گذاری 

دولتی به کل مخارج دولت پایین‌تر است. ازاین‌رو ایران نیز که جزء کشور‌های 

با اقتصاد نوظهور به‌حساب می‌آید، بایستی سیاست متعادلی را در پیش گیرد؛ 

به‌نوعی که علاوه بر زمینه‌سازی برای تقویت بخش خصوصی و حضور 

سرمایه‌گذاران خصوصی در بخش‌های مختلف اقتصادی، به کارآمد کردن 

سرمایه‌گذاری‌های دولتی نیز اقدام نماید. 

   پیشنهادی به دولت
در سال‌های اخیر، توجه زیادی به ارتباط بین سرمایه‌گذاری عمومی و کیفیت 

نهاد‌ها، مدیریت و حاکمیت ایجاد شده است؛ زیرا نهاد‌ها و ظرفیت دولت نقش 

مهمی در تعیین اینکه آیا سرمایه‌گذاری‌های عمومی دارایی‌های مولد ایجاد می‌کند 

یا در راستای اتلاف منابع پیش می‌رود، ایفا می‌کند. ارزیابی مدیریت سرمایه‌گذاری 

عمومی یکی از مهم‌ترین گام‌ها برای اطمینان از اثربخشی، کارایی و شفافیت 

در استفاده از منابع عمومی است. این ارزیابی به سیاست‌گذاران کمک می‌کند 

تا بدانند چه مقدار سرمایه‌گذاری انجام شده، چطور انجام شده و آیا به اهداف 

موردانتظار رسیده است یا خیر. نتایج نشان داد مدیریت سرمایه‌گذاری عمومی 

در ایران با وجود برخورداری از برخی چهارچوب‌های قانونی و اسناد برنامه‌ای، 

از ضعف‌های ساختاری و اجرایی قابل‌توجهی رنج می‌برد. چهارچوب نهادی 

بسیاری از نهاد‌های مرتبط ناقص، پراکنده یا فاقد ضمانت اجرایی است و اثربخشی 

اجرای آن‌ها نیز پایین ارزیابی می‌شود. فرایند‌هایی مانند ارزیابی و انتخاب پروژه، 

بودجه‌ریزی میان‌مدت، نگهداری دارایی‌ها و مدیریت اجرای پروژه‌ها، یا به طور 

کامل اجرا نمی‌شوند یا با کیفیت نازل همراه‌ هستند. همچنین، پیوند ضعیف بین 

برنامه‌های توسعه و بودجه‌های سالانه و نبود نظام اولویت‌بندی پروژه‌ها، منجر به 

تخصیص ناکارآمد منابع شده است. درمجموع، سرمایه‌گذاری دولتی در ایران در 

نقطه‌ای حساس قرار دارد؛ یا با اصلاحات نهادی و مالی به اهرم رشد اقتصادی 

تبدیل می‌شود یا در غیاب بهره‌وری، به منبع اتلاف منابع ملی تبدیل خواهد شد. 

لذا برای ارتقای بهره‌وری سرمایه‌گذاری عمومی در ایران، دولت باید از رویکرد 

»پروژه‌محور« به سمت رویکرد »برنامه‌محور و نتیجه‌محور« حرکت کند. 

از وام برای ۲.۵ میلیون شغل تا ۱۴.۵ هزار مگاوات برق

با زیان ۵۰۳ همتی آینده چه کار می‌شد کرد؟

سرمایه‌گذاری دولتی در ایران چه تفاوت‌هایی با دیگر کشور‌ها دارد؟ 
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مقایسۀ زیان انباشتۀ بانک آینده )503 همت( با رقم بودجه یا تسهیلات بخش‌های منتخب طی سال 1404

 بودجه یا تسهیلات بانکی عنوان دستگاه
)میلیارد تومان(

 زیان انباشتۀ بانک آینده 
چند برابر ارقام ستون دوم است؟

394,1861.3بودجۀ وزارت آموزش و پرورش

126,7104تسهیلات بخش کشاورزی در 5 ماهۀ 1404

97,8115وام ازدواج پرداخت شده در 6 ماهۀ نخست 1404

83,8516بودجۀ وزارت نیرو

79,1456تسهیلات بخش مسکن و ساختمان در 5 ماهۀ 1404

43,59112بودجۀ سازمان بهزیستی

22,42822بودجۀ وزارت ورزش

21,95023وام فرزندآوری پرداخت شده در 6 ماهۀ نخست 1404

8,19961بودجۀ سازمان حفاظت از محیط‌زیست

7,94863بودجۀ وزارت گردشگری

6,49677بودجۀ دانشگاه تهران

4,495112بودجۀ معاونت علمی ریاست‌جمهوری

3,540142بودجۀ سازمان انرژی اتمی

2,679188بودجۀ دانشگاه شهید بهشتی

2,383211بودجۀ دانشگاه صنعتی شریف

2,312218بودجۀ دانشگاه فردوسی مشهد

2,175231بودجۀ دانشگاه تربیت مدرس

2,139235بودجۀ دانشگاه تبریز

1,912263بودجۀ دانشگاه صنعتی امیرکبیر

1,810278بودجۀ دانشگاه علامه طباطبایی

1,695297بودجۀ دانشگاه اصفهان

820613بودجۀ دانشگاه خواجه نصیر

748672بودجۀ سازمان زمین‌شناسی و اکتشافات معدنی

676744بودجۀ بنیاد ملی نخبگان

505996بودجۀ سازمان نقشه‌برداری کشور

628,113بودجۀ سازمان مدیریت بحران

پانیذ رحیمی
خبرنگار گروه اقتصاد
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